

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

LA ACTUALIDAD

Intervención provechosa

A nadie habrá de extrañar que los conceptos que copiamos ayer de un dictamen aprobado por una Comisión de la Económica de Amigos del País, y propuestos por nuestro amigo don Enrique Alzamora en forma concisa y terminante, sean acogidos por nosotros con entusiasmo y júbilo; porque cualquiera que recuerde los artículos en esta misma columna aparecidos desde hace un par de años, habrá de convenir en que el tema de la intervención de la masa neutra en la vida pública, ha sido tema que frecuentemente ha movido las plumas de nuestros redactores. Con insistencia que á algunos pareció pesada y sobrado tenaz, y que nosotros creímos siempre absolutamente necesaria, hemos venido predicando los deberes que todos tenemos de colaborar, cada uno desde su esfera y con las energías que posee, en el desenvolvimiento de los sucesos públicos para orientarlos, en cuanto de nosotros dependa, hacia el punto del cual más provecho haya de surgir para el bienestar común.

Es, pues, lógico que por nuestros antecedentes aplaudamos con resolución las consideraciones y los anhelos del señor Alzamora, aceptados ya por la Comisión de la Sociedad Económica; y, aunque hasta ahora no hubiéramos recomendado semejante actitud, desde luego nos adheriríamos á lo manifestado por nuestro amigo, porque es de una evidencia meridiana la obligación que todas las clases sociales tienen de coadyuvar á la buena administración de los intereses del pueblo. Ello no es discutible.

Y no basta para consuelo individual ante tantos males, no basta que cada uno de nosotros esté convencido de que ninguno ha caído en culpa porque precisamente ha permanecido alejado de los centros directores; es más, que en ningún momento se ha preocupado de los asuntos comunales. Es cosa ya averiguada que cuando los que pueden y deben desempeñar un cargo, desertan de su puesto, nunca falta quien se coloque en el lugar vacío; y no es muy difícil averiguar la responsabilidad de quienes con negligencia punible toleran que el sitio debido á los buenos sea usurpado por los malos. En estos casos no hay *sede vacante*. No debe haberla; y no es serio recurrir á la queja, cuando puede echar mano del arma luchadora.

Y es necesario que entre nosotros se insista en repetir esta idea hasta encarnarla en la conciencia de los que se abstienen, porque el peor de los males que sobre nuestro país pesa, es la ausencia del sentimiento de responsabilidad por parte de nuestras clases directivas.

A este propósito, conviene recordar unas palabras exactísimas de un extranjero, recogidas por un escritor notable y desapasionado, Ramiro de Maeztu. Según éste, Mr. Fitzmaurice-Kelly estuvo en Madrid no hace muchas semanas para representar al Gobierno inglés en las fiestas del *Quijote*, y puso extraordinario interés en hablar con todo el mundo, para que el trato con los hombres le dijera lo que sus amigos, los libros, no saben expresar.

Y el resultado de sus observaciones fué el siguiente: —Los compatriotas de usted —dijo el inglés al periodista español— son muy curiosos. Salvo contadas excepciones, no he hablado con ninguno que no se manifestase descontento de los demás. El uno se me quejaba de su sueldo, el otro de la pobreza del país, éste de que no podía divertirse en Madrid, aquél de la suciedad de las calles, y todos de los Gobiernos.

«Pero ninguno se me quejó de su propia conducta, ninguno se conmovió de que en alguna ocasión determinada dejara de poner todo su esfuerzo en el mejoramiento de su país. Todos tienen la conciencia de haber cumplido con su deber patriótico en todas ocasiones. Es extraño que, á pesar de esa tranquilidad, no se muestren más satisfechos.

«Parece que la juventud debiera de ser más generosa. En mi vuelta viajé con un muchacho de unos diez y siete años. Al verle la cara me imaginé que si le hablaba de política no se me quejaría de la ingratitude de los demás, sino que me manifestaría entusiasmos románticos. Pues oiga usted lo que me dijo: —Estoy contento, porque pronto caerá Villaverde.

«—¿Y por qué? —Porque mi papá tiene su fortuna en rentas francesas, y si sigue Villaverde y bajan los cambios eso perderemos.

«—¿Y á usted no se le ocurre pensar que á la mayoría del país puede convenirle la baja de los cambios? —¿Y qué me importa?— contestó el muchacho sonriendo.

Cuando los hay que dicen sonriendo que no les importa su país no ha de extrañarse nadie de lo que sucede. Y si los que se quejan de la marcha desastrosa del país, aseguran, y ello es cierto, que son los más, no tiene explicación su pasividad persistente.

INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA"

Políticas

10 Julio

Después de muchas vacilaciones el calor se ha avivado en Madrid, un calor seco, axfianzante: una temperatura de horno.

La vida política desaparece para correr por el Norte y para allá habrá que preparar la maleta.

Creo que triunfará Romanones en lo de los créditos extraordinarios; la prensa lo ha querido. Todos, hasta Troyano, han apoyado al Conde de Romanones.

Quizás tengan razón, pero creo yo no le falta á Urzáiz.

«Que hay hambre en Andalucía! La habrá, no lo dudo, pero costará muy caro al presupuesto mitigarla».

Los convencionalismos políticos son pabellón que cubre mucha mercancía averiada.

«Tirarán del pabellón los intelectuales con su manifiesto y su mitin?»

Creo que no: los conozco. Agitación de un momento. Nerviosidad en unos, afán de notoriedad en otros, nada entre dos platos con los unos y con los otros.

Alejandro Rosselló en vísperas de llegar.

El Gobernador Civil preparando los últimos detalles de viaje: Isern dando de mano á su discurso de evolución política desde las fronteras del carlismo á las avanzadas de la democracia.

El nombre de Fernando Weyler suena ahora para Menorca; en este distrito no falta, quien apoyaría al conocido arabista y dueño de «La Mahonesa», Antonio Vives, y este creo se dejaría querer.

En la candidatura de Mallorca tendrá ponderación el antiguo weylerismo *sin trampa ni cartón*, si la desea.

X. X.

CRÓNICAS MENUDAS

Liquidemos

«¿Cuántos artículos deben de haberse escrito sobre el calor? Bastantes ¿verdad? Que lo diga Taboada. Pues yo también voy á llenar de impropiedades á ese agente físico, á ver si se avergüenza y alfoja un poquitin. Gracias á que es el único agente á quien se puede insultar con impunidad.

Al decantado rubicundo Apolo le odio cordialmente en verano. Y dicen los sabios que el estío actual y el que viene serán los más calurosos de un largo período de años.

Empiezan teniendo razón. Pero ¿por qué se levantará el sol tan de mañana en verano? ¿Par tener más tiempo de molestarnos?

Y este año, debemos agradecerle un favor señalado: el día 30 de Agosto va á perdonarnos un ratito de sus furiosos, escondiéndose detrás de la Luna, que cargará con todos los rayos que nos achicharran.

Por gracia especial á las Baleares, el Gobierno ha concedido que sea visible

desde aquí el eclipse, como medida electoral, supongo.

Tal vez por esto Febo ha querido apresurarse á compensar lo que nos dará de menos dentro de mes y medio.

Mientras tanto sudemos sufriendo la sequía con todas sus consecuencias, conflicto que corrobora el refrán mallorquín:

«Amb una bona aigo tot s'arreglará»

Y ahora que viene á cuento: cuando reina la carestía de las subsistencias, suelen emplearse frases como estas:

—¡El pan está por las nubes!

—¡La carne está por las nubes!

Y ahora, con muchísima más razón puede exclamarse:

—¡El agua está por las nubes!

Que es donde regularmente estará mientras no llueva.

En cuanto á la terrestre parece que vendrá á Palma su majita de chorro d' la Fuente de la Villa.

Ya era hora de que dejaran de oírse las quejas del vecindario... como quien oye llover.

Es decir, como si hubiera llovido.

E. O.

La catástrofe del "Farfadet,"

Maniobrando fuera del puerto.—Origen del siniestro.—Hombres lanzados como taponés de cerveza.—El submarino al abismo.—Trabajos de salvamento.—La tripulación da señales de vida.—Casi á flote.—El momento crítico.—La catástrofe.—El «Farfadet».

Son verdaderamente trágicos todos los detalles relativos á la catástrofe del submarino francés «Farfadet», sumergido á la salida del puerto de Sidi Abdallah, acerca de Bizerta, en la costa septentrional del Africa francesa.

El día 6 del corriente se hallaba el «Farfadet» maniobrando fuera del puerto y como á unos 300 metros de la costa, cuando se dispuso para realizar una sumersión de 800 metros. El teniente Ratier, comandante del barco, se encontraba en la torrecilla exploradora, y dos alféreces en el departamento inmediatamente inferior.

Dadas las órdenes para la sumersión y comenzada la maniobra, el teniente advirtió que la compuerta correspondiente al orificio de entrada y salida de la tripulación, compuerta que debía cerrar herméticamente y automáticamente, no ajustaba con toda precisión, y que el agua empezaba á penetrar por el resquejo.

Haciéndose inmediatamente cargo del peligro, ablanzóse como un rayo al asidero de la compuerta y trató de ajustar ésta con toda exactitud. Pero en el mismo momento sumergióse rápidamente el submarino, la presión del agua venció por completo la compuerta y el agua penetró en el interior como una catarata. Pero el líquido, al mismo tiempo, expulsaba el aire del buque, y con tal violencia, que el teniente Ratier fué lanzado al exterior, por la abertura de salida, con la misma fuerza con que salta el tapón de una botella de cerveza. Otro tanto le ocurrió á los dos alféreces que se hallaban en el primer departamento estanco en comunicación con la abertura de salida.

De esta suerte los tres marinos fueron expulsados juntamente con el aire y salieron á la superficie del mar á modo de burbujas, en tanto que el «Farfadet» con el resto de la tripulación, formada por el contramaestre Robin y doce marineros, descendía rápidamente al fondo del Mediterráneo.

Todos los irreflexivos aprisionados en el interior del submarino y sumergidos con él en el abismo eran casados, y tan pronto como la noticia de la catástrofe cundió en tierra, acudieron sus familias á la costa, desarrollándose escenas patéticas y desgarradoras.

Pero inmediatamente también empezaron los trabajos de salvamento.

Dos poderosas grúas de vapor, capaces de elevar trescientas toneladas cada una, comenzaron á operar en el sitio en donde la sumersión había acaecido; quinientos buques (remolcadores, torpederos y destroyers) se reunieron en la vecindad, y buen número de buzos se zambulleron en seguida para buscar y tratar de salvar el submarino.

Encontraron éste hundido de proa en el fango, formando el eje mayor del buque un ángulo de 75° con la horizontal.

Lo primero que los buzos hicieron fué dar fuerzas martillazos al exterior en la cubierta de acero del submarino para dar á entender á los allí encerrados; si aún vivían, que se trab jaba por salvarlos. Efectivamente, á los golpes de fuera contestaron otros del interior. ¡A bordo había pues, gente viva!

Redoblóse con esto la actividad de los trabajos de salvamento, procurando levantar el submarino, conservando su misma posición inclinada, pues era evidente que la parte inferior estaba llena de agua, y que los marineros se habían refugiado hacia la popa, donde se había acumulado el aire. Cualquier cambio en la posición del buque podría tener consecuencias desastrosas para la tripulación al invadir el agua la porción en donde habían buscado refugio.

En su virtud, los buzos colocaron

guindalezas en los lugares convenientes del «Farfadet»; pero tan pronto como las grúas de vapor empezaban á funcionar, las guindalezas resbalaban y el trabajo resultaba inútil.

En estas tentativas transcurrió toda la tarde del 6 y la noche del 6 al 7. De cuando en cuando los buzos repetían sus martillazos, que eran contestados desde dentro, pero cada vez con menos fuerza. Al medio día del 7 los golpes interiores eran tan débiles, que apenas se advertían.

Entonces, y haciendo supremos esfuerzos, se consiguió llegar á elevar el submarino hasta ver asomar la popa fuera del agua. Inmediatamente, y mientras continuaba emergiendo el casco, se ingeniaron los salvadores para introducir aire por la parte que aparecía sobre la superficie del mar, á fin de renovar la atmósfera viciada del interior y prevenir la asfixia de los infelices allí confinados. Estos se pudieron en un instante comunicar con los buzos y hacerles saber que una dilación de un cuarto de hora en suministrarles aire hubiera sido su muerte. Se supo entonces que á bordo quedaban con vida seis hombres refugiados en la popa.

Las grúas seguían en tanto su lento y paciente trabajo de elevación. La ansiedad de los circunstantes era inmensa.

Ya asomaba fuera del agua como metro y medio del casco, cuando, con horror de todos los presentes, se rompieron las amarras y el buque se sumergió de nuevo.

Otra tentativa para elevarlo inmediatamente fracasó. A las pocas horas las señales de los prisioneros cesaron por completo. La cantidad de aire que se les pudo procurar había sido muy reducida é indudablemente llegó al fin la asfixia lenta con todos sus horrores.

Terrible debió ser la agonía de aquellos desgraciados. Sumergidos en el abismo, impotentes para romper su prisión de acero, debieron contar primero con una muerte segura. Luego, las señales de que al exterior se trabajaba por salvarles llevaría la esperanza á sus ánimos. Los minutos les parecerían siglos.

Y cuando ya llegaron á comprender que estaban á flote y se pudieron comunicar con los buzos y empezaron á recibir el aire puro y refrigerador, se contarían, al fin, sanos y salvos.

¡Qué fatigazo de la suerte al verse bruscamente hundidos de nuevo en el fondo del mar!

El que esto escribe ha estado también bajo las aguas, á bordo de un submarino y ha podido comprender algo de la emoción indefinible que allí abajo se experimenta, encerrado en un caparazón de acero. ¡Cuán seria la de los tripulantes del «Farfadet» al sentirse imposibilitados de volver á la superficie!

A partir del segundo hundimiento han prosigueido sin interrupción los trabajos. Van ya cinco días y todo esfuerzo ha sido infructuoso. Aunque al fin, se consiga poner á flote el submarino, para sus tripulantes será tarde.

El «Farfadet» era un submarino, tipo Morse, construido en Rochefort en Setiembre de 1899. Sus dimensiones son 155 pies de eslora, 12 y medio de manga y 12 y medio de puntal. Desplaza 185 toneladas y la capacidad interior es de 190 metros cúbicos, lo cual supone cantidad de aire bastante para la tripulación durante veinte horas. La propulsión se obtenía por medio de acumuladores eléctricos.

Constaba de varios compartimientos estancos para facilitar el salvamento de la tripulación en caso de accidente.

A pesar de todo esto, la pérdida no ha podido ser más completa ni la catástrofe más trágica.

VICENTE VERA.

Proyectos del ministro de Gracia y Justicia

De una interview celebrada por el señor Francos Rodríguez, con el ministro de Gracia y Justicia señor González de la Peña, tomamos los siguientes párrafos:

Conocidas son las líneas generales de la ley orgánica que se anuncia. El primer problema que se ha de resolver es el de acomodar á las necesidades y exigencias del presupuesto el ideal de engrandecer la justicia, estableciendo los Tribunales colegiados que acerquen todo lo posible el juzgador á la cosa juzgada. No sólo hay que realizar todos los perfeccionamientos indicados en la nueva organización y en los procedimientos de las nuevas leyes; hay que tener en cuenta además los recursos de que se dispone para el planteamiento de las reformas.

No cabe discutir que el Tribunal colegiado es un progreso; pero qué manera se han de instituir esos Tribunales para que su funcionamiento sea regular y los Juzgados atiendan también á otros asuntos que les competen y á la resolución de litigios de poca monta? Esta es una de las preocupaciones del ministro. Para allanarla, según deduce de las palabras del señor González de la Peña, piensa éste que se establezca el juicio unipersonal, con el fin

de conocer en todos los procedimientos sumarios, tales como las ejecuciones, los interdictos, las testamentarias, los concursos, que sólo tienen forma legal de liquidación en tanto que no surge en ellos un juicio declarativo. Acaso también estos jueces unipersonales hayan de intervenir en todo lo que signifique preparación de prueba en el juicio declarativo hasta llegar á la cumbre de la sentencia. Es decir, que el reformador desea que los Tribunales colegiados, á contar de la acción de la justicia municipal, respecto de la que ya se establece una especie de *seabinato* en el proyecto del señor Montero Rios, conozcan únicamente de los pleitos que hayan de fallar, ó lo que es lo mismo, cumplan tan sólo la función de *juicio*; dejando para otra clase de Tribunales no colegiados cuanto se reduzca á ejecutar y dar fuerza legal á títulos de derecho ya reconocido.

De todo ello se deduce que continuará en lo civil las dos instancias; pero en las dos funcionarán Tribunales colegiados, y acaso otros permanentes, para atender á lo que dicho queda.

Es una cuestión batallona la que se refiere á la condición en que han de quedar los escribanos y representa una de las notas especiales de las reformas anunciadas. Quizás ha habido exageración al anticipar pormenores—dijo el ministro de Gracia y Justicia.

Por de pronto, la experiencia enseña—añadió—que las Secretarías ó Relatorías que cobran honorarios estuvieron siempre mucho mejor servidas que las sometidas á sueldo. Ahí está como ejemplo lo que sucede en el Tribunal Supremo. Comparando las Relatorías de lo criminal, que cobran sueldo, con las de lo civil, que perciben honorarios, se advierten las diferencias apuntadas. Los funcionarios de ambas son igualmente idóneos; no estriba, pues, en ellos el distinto resultado; estriba en que las Relatorías que cobran honorarios disponen de más medios, y con ellos pueden llenar mejor y más cumplidamente su cometido.

Poniendo á sueldo á relatores y á escribanos, se ha dicho en otro sentido, notariase descenso en la renta del papel sellado, porque se estenderían menos diligencias. A sueldo están las Secretarías de lo Contencioso, y, sin embargo, no se ha notado esa baja—apunta el ministro con perfecta seguridad.

Pero es lo cierto que para establecer el sistema de señalar sueldo fijo á los escribanos hacía falta disponer del dinero; otra vez se presenta la dificultad del dinero. Sin él es imposible dar á las transformaciones requeridas por el progreso de los tiempos las necesarias amplitudes. El presupuesto es á modo de guante, en el cual hay que encajar la mano, que necesita no perder facilidades para sus movimientos útiles, imprescindibles.

El nervio del proyecto radica en los Tribunales colegiados, que, como se ha referido, no tendrán carácter absoluto. Y respecto de los abogados, escribanos y procuradores, acaso no sean las disposiciones tan rigurosas como se anunció. A la cuenta, por lo que oí al señor González de la Peña, las reformas se inspirarán en un amplio espíritu de transigencia, modificando el primitivo proyecto en lo que no se pueda aplicar por falta de medios suficientes ó por el deseo de no herir intereses desarrollados á la sombra de leyes anteriores.

NOTICIAS GENERALES

La flota de los Estados Unidos

Además de la formidable escuadra que ya posee la república norteamericana, construyéndose actualmente en los astilleros nacionales los siguientes barcos de guerra:

Acorazados: «Ohio», 12,500 toneladas, 18 nudos y 10 cañones; «Virginia» y «Rode Island», de 14 000, 19 y 24 id.; «Nebraska», «Georgina» y «New Jersey», de 15,000, 19 y 24; «Connecticut», «Louisiana», «Vermont», «Kansas» y «Minnesota», de 17,600, 18 y 24; «Missisipi» é «Idaho», de 13,000, 17 y 22.

Cruceros acorazados: «Pensilvania», «California» y «West Virginia», de 14 000 toneladas, 22 nudos y 22 cañones; «Maryland» y «Sout Dakota», de 13 600, 22 y 22; «Corolado», de 13,600, 25 y 20; «Tennessee» y «Washington», el primero de 14,500, y el segundo de 14,400, con 22 y 20.

Cruceros protegidos: «Chaffanetz» y «Galveston» de 3 100 toneladas, con 16,5 nudos y 10 cañones; «San Luis», de 9 000, 22 y 14.

Cañoneros: «Dubuque», de 1,085 toneladas, 12 nudos y 6 cañones, y el «Paducah», de 1,809, 12 y 6.

Se construyen además tres veleros para escuelas de guardias marinas y cinco torpederos, de un andar de 27 millas.

El tonelaje total será aproximadamente de 350,000, y su coste asciende á 171 millones de dollars.

La mala alimentación

A bordo del crucero «Minis», fondeado en Reval, ha ocurrido una nueva insubordinación.

Un marinero ha tirado un trozo de galleta á la cabeza de un oficial. La tripulación del buque se ha negado á probar el rancho, alegando que no estaba en condiciones de ser comido.

Enviaron una delegación al comandante, quien probó los platos y les dió la razón.

El oficial de compañía encargado de las subsistencias, fué inmediatamente relevado de sus funciones y castigado con ocho días de riguroso arresto.

Los marineros han informado al comandante que este oficial se apropiaba 200 rublos por mes sobre el dinero destinado á la alimentación de las dotaciones de los buques.

Togo sobre Vladivostok

Dicen de Tokio que el almirante Togo cruza actualmente por delante de Vladivostok, estableciendo el bloqueo de un modo erógico.

El descontento de la flota

Entre los marinos de la escuadra rusa reina cierta agitación porque han sido aprisionados, á bordo de un buque cincuenta y cinco tripulantes del «Potemkin» que se habían entregado á las autoridades rusas.

Se cree que la salida de la escuadra será aplazada hasta que desaparezca todo sintoma de rebelión.

Yankis que no tienen miedo

Telegrafían de Tánger al «Heraldo» de Nueva York que por la primera vez desde las correrías y secuestros del famoso bandido marroquí Raisuli en el camino de aquella ciudad á la de Fez, se han atrevido dos turistas norteamericanos que son mister James Roosevelt, secretario del presidente de los Estados Unidos, y mister White, hijo del embajador de Norteamérica en Italia, á emprender desde Tánger, por tierra el viaje á la capital del imperio.

Los naufragios de los submarinos y los ingenieros norteamericanos.

Los naufragios de submarinos han sugerido á los ingenieros norteamericanos la idea de imitar en lo posible el fantástico *Nautilus* de Julio Verne.

A este efecto han construído un modelo de sumergible, cuya forma, verdadera cabeza de monstruo, posee dos ojos y unas fauces. Los ojos son dos traga-ugas, que sirven al mismo tiempo de reflectores eléctricos; las fauces son una porta en comunicación con un compartimiento-estanco.

Una vez sumergido el buque, los tripulantes, provistos de un casco de escafandra, pueden salir por la referida porta, ya con objeto de explorar el fondo, ó bien, en caso de accidente, para ascender á la superficie.

En el invento que nos ocupa hay, acaso, una idea interesante y digna de ser registrada por los ingenieros. Su aplicación práctica daría á los submarinos el necesario coeficiente de seguridad.

Los intelectuales

Manuel Bueno publica una carta en *El Liberal* sobre el aplazamiento del mitin de los intelectuales.

Se espera una carta de Pérez Galdós y un discurso escrito de Azorin. Se ha adherido Benot y se ha solicitado el concurso de Joaquín Costa, Ramón Cajal, Mella y otros.

El discurso de Jaurés

El periódico *L'Humanité* publica el discurso que Mr. Jaurés debió pronunciar en Berlín, en el cual atribuye á los socialistas franceses el honor de haber señalado los peligros de la política imperialista, y se inclina en favor de un acuerdo entre Francia é Inglaterra, pero no quiere que éste sea en perjuicio de Alemania, porque un conflicto entre estas naciones sería el desastre de la humanidad. El proletariado internacional debe obrar en favor de la paz definitiva.

Comentario de «La Epoca»

Con motivo de haber sido suspendida en Barcelona una reunión de la Sociedad de cerrañeros, por el solo hecho de ir á tratarse en ella de declarar en huelga el oficio, hace observar *El Liberal* que la coligación para la huelga es un acto legal, y que el acuerdo de declarar en huelga existe; añadiendo que «no ya en momentos tranquilos, sino que hasta en circunstancias graves, semejante derecho se ha venido ejercitando, sin limitación, en tiempos del mandato de los conservadores, y han tenido que llegar los liberales para que la facultad legislativa se contrarie y se suprima».

Esé no es un caso aislado, sino un sistema.

Los Gobiernos conservadores son siempre más respetuosos con las leyes y con los derechos de los ciudadanos que los liberales, los cuales estiman, sin duda, que su apellido es un salvoconducto para cometer impunemente todo género de arbitrariedades.

Sólo que la Prensa, que guarda silencio ó ataca débilmente cuando mandan los liberales, pone el grito en el cielo ante la más pequeña resolución que adoptan los conservadores, siquiera ésta responda á un interés general.

De esto último se ocupa hoy, con mucha razón, *El Universo*, poniendo de relieve como los mismos periódicos que hoy aplauden sin tasa al actual gober-

nador, censuraban antes a las autoridades conservadoras por su campaña de higiene moral y de mejoramiento de las costumbres.

Antes todo se estimaba como signo de clericalismo; ahora, en nombre de la libertad, todo puede hacerse.

VEASE EN CUARTA PLANA

De las islas, Ibiza y Capdeella. Los sellos de urgencia. Notas del Mar. Estadística.

PALMA

Anteanoche recibí un telegrama en el Real Club de Regatas de esta ciudad en el que se anunciaba que la flota de balandros que salió de este puerto para un viaje de excursión alrededor de la isla, había llegado a Andraitx sin novedad.

Al día siguiente tenía que seguir el viaje.

Ayer mañana, cerca de las doce regresó de aquel punto, a donde había ido acompañando a los balandros antes citados, el pablot de recreo Naval propiedad de los señores Feliu y Blanes.

Hemos hablado con la propietaria de los baños de la Portella la cual nos ha dicho no comprender la denuncia que se nos hizo de que varios jóvenes molestasen con su proximidad a varias señoras que se estaban bañando.

Nos ha añadido que no es exacto que este año se haya suprimido la línea divisoria, que no ha existido nunca. Lo que sí continúa, ha añadido, es la vigilancia y el celo de los encargados de vigilar el establecimiento.

Este año, todavía el alcalde no ha enviado a ningún guardia municipal, como es costumbre en los anteriores.

Leemos en el Diario de Barcelona:

«Aun cuando se había dicho que el cañonero «Temerario» anclado en nuestro puerto, saldría en breve, remolado para Cartagena con el objeto de reparar averías, es lo cierto que se habrá hecho a la mar a las cuatro de esta mañana, con rumbo a Mahón, y por sus propias máquinas, pues se encuentra en buen estado de navegación.

El «Temerario» ha sido designado por el ministerio de Marina para asistir y coadyuvar a las experiencias que en Mahón se van a practicar con artillería de costa por la fortaleza de La Mola.

En el citado cañonero saldrá la comisión del predicho ministerio que ha de dirigir y dictaminar sobre los ejercicios de tiro que van a practicarse, comisión que componen el comandante de artillería de Marina don Francisco Butler y Mir, tenientes de navío don Francisco Javier de Turle y don Arsenio Rofi y Álvarez de navío don José R. del Romero Despujols, presidiéndola el capitán de fragata don Juan Pujol, quien ya se encuentra en Mahón.

Durarán las experiencias desde el 15 del corriente al 25 de agosto venidero y además el «Temerario» tomará parte en ellas el cañonero «Nueva España» que saldrá de Palma, donde actualmente se encuentra, para Mahón con dicho objeto.

El «Temerario» estará de regreso en nuestro puerto del 8 al 10 de agosto próximo.

A las once de la mañana de ayer dejó de existir el joven don Pedro Alcover y Pujol, hijo del notable y exquisito poeta don Juan Alcover.

El malogrado joven, hoy al sepulcro a la temprana edad de veintidós años, cuando se abría ante él un porvenir risueño.

Acababa de terminar la carrera de abogado.

Aparte de las muchas y distinguidas relaciones de su familia, su muerte habrá sido muy sentida por los numerosos amigos que dejó entre la juventud distinguida de Palma, en cuyo seno había hallado verdadero cariño.

Que Dios conceda a la atribulada familia del finado el bálsamo de la resignación.

Servicios prestados por la Guardia Civil: La del puesto de Andraitx da cuenta de haber denunciado a un sujeto de aquella vecindad por apacentar ganado lanar en la finca Escollot, de aquel término sin el correspondiente permiso.

La de servicio en Santa Eulalia comunica haber denunciado al guarda caminero de la misma Antonio Colomar por infracción a la ley de caza.

Durante la mañana de ayer estuvieron en el Gobierno civil para visitar al nuevo Gobernador señor del Campo, una Comisión del Ilmo. Cabildo compuesta de los señores canónigos Miralles y Compañy, don Eugenio Molins, los médicos señores Escalas y Escalí en representación de la Real Acad. de Medicina y Cirugía, el diputado provincial don Luis Pascual, el secretario del Ayuntamiento don José Estade, don Miguel Bestard, el Subdelegado de la Cruz Roja don Nicolás Piña, el secretario de la Diputación don Silvano Font, el Director del Instituto General y Técnico don Antonio Mestres, el ex-alcalde de Palma don Antonio Planas, don Benito Pons, don Juan Valenzuela, el Jefe de Estadística don Damián Serra y el Subinspector médico de la Capitanía General de Baleares.

Ayer comparecieron en la inspección de vigilancia buen número de sujetos que vagan por esta capital sin medios legítimos de ganarse la subsistencia.

Dichos sujetos por orden gubernativa

ingresarán los de avanzada edad en los diferentes establecimientos benéficos de Palma y a los juveniles se les obligará a trabajar y en caso de continuar vagando y frecuentando los cafés, se les encerrará como quinientos en el depósito de Capuchinos.

Según parece el nuevo Gobernador civil de la provincia señor del Campo ha dado órdenes a los inspectores de policía para que sean castigados con todo rigor las infracciones a la ley de trata de blancas.

Con este motivo ayer fueron amonestadas severamente por dichos señores, varias mujeres por supuesta infracción a dicha ley.

Ha sido encerrada en el depósito de Capuchinos una mujer de vida airada que trastornada por los efectos del alcohol, promovía escándalo en la vía pública.

Ayer falleció en esta capital la distinguida señora doña Magdalena Meliá y Coll, viuda de Orlandi.

Su muerte será llorada con justicia por las numerosas y distinguidas relaciones que cultivaba, por las virtudes que la adornaban y por su carácter bondadoso, que hacían de ella una madre cariñosa.

A sus atribulados hijos les enviamos nuestro pésame.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona a bordo del vapor correo «Baleaz», figuraban don Gabriel Bosch, don Antonio Albareda, don Mariano Costa, don Andrés Marroig don Francisco Galmro, don Antonio Medina y don Antonio Alcover, vicario general de esta Diócesis.

Han marchado a Inca con objeto de sufrir los exámenes semestrales, los cabos del Regimiento I.º de artillería de plaza a efectos al Batallón del mismo destacado en Palma.

El vapor correo «Baleaz» llegado ayer de Barcelona fue portador de una importante partida de cabezas de ganado lanar con destino al abasto público de la población.

Dicho ganado procede de Cartagena.

Mañana con motivo de ser la festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona de los Navegantes, todos los buques surtos en nuestro puerto extenderán sus empavesadas.

A las diez de la mañana en la iglesia de la Concepción se celebrará una misa cantada, a la que asistirán el Comandante de marina y demás jefes y oficiales del ramo de servicio en esta provincia marítima.

También asistirán comisiones de Capitanes y Pilotos de la marina mercante.

El abastecimiento de agua

A las doce de la tarde de ayer empezó a entrar en Palma toda el agua de la Fuente de la Villa, habiéndose tapado los caños y doblas en la misma.

El contingente de agua que entra era el de unos 40 litros por segundo.

Esta agua, como dijimos, se destina a llenar las fuentes públicas, siendo la primera que recibió agua la de la calle de Palacio.

Tan luego esten llenas las fuentes públicas se destinará a las particulares que la tienen solicitada.

El agua que existía anteaer en las fuentes públicas ascendía a un total, según cálculos hechos por los técnicos, de 2.020 metros cúbicos, siendo la cabida total de éstas de 8.930 metros cúbicos, de modo que para que queden llenas se necesitan 6.910 metros cúbicos.

Ayer por la mañana el Alcalde accidental señor García Orell estuvo a visitar al fabricante de mntas señor Barceló, para darle personalmente las gracias por su donativo de agua de pozo.

El señor Barceló ofreció además al señor Alcalde toda el agua que se necesita para el riego del arbolado público.

Mostróse el señor García Orell satisfecho de este nuevo donativo del señor Barceló, del que dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión pública.

CUESTIONES MUNICIPALES

El señor Alcalde desoso de mejorar en lo posible la limpieza de nuestras calles, ha conseguido de la Empresa que en cada barrio de los de mayor tránsito de Palma, a pite de la limpieza general, y ya recorriendo las calles del mismo un individuo encargado de recoger las deyecciones de las caballerías.

Ayer por la mañana fué remitida al señor Delegado de Hacienda una instancia dirigida al señor Ministro de Hacienda, acompañada de un informe de la Empresa de Consumos, pidiendo una rebaja en el impuesto de consumos.

El día 24 del actual, tendrá efecto en el salón de la Casa Consistorial, la subasta por medio de pliegos cerrados para la construcción de un tramo de alcantarilla de la calle de la Galera de esta ciudad, desde el centro de la de la Cordelería hasta la que pasa por la plaza de Col.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de 966'47 pesetas en baja.

En la última reunión celebrada por la Comisión de Obras, se acordó proponer la aprobación del acta de recepción definitiva de las obras de empedrado de la calle de Camposanto.

Se aprobó un certificado de buena cuenta expedido a favor del contratista

don Jaime Tomás.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Se aprobó el justiprecio de una parcela de terreno en la calle de la Cordelería, perteneciente a don Sebastián Villalonga y don Cayetano Gomila.

Por último se acordó proponer que se encargue al señor Arquitecto Municipal que formule las condiciones para un concurso, con un premio de 100 000 pesetas, al que alumbré un manantial de agua potable y aceptable para el abasto público de esta ciudad, interesando a la vez a la Comisión de Hacienda que consigne esta cantidad en el próximo presupuesto.

Rennida bajo la presidencia del señor Fuset la Comisión de Fomento y Beneficencia tomó los siguientes acuerdos: Proponer que se alquile la casa que don Jaime M. Granada posee en el caserío de Son Serra para destinarla a escuela pública.

Habiendo trascurrido el tiempo reglamentario desde que la Comisión provincial falló a favor del contratista don Francisco Rosselló, un recurso interpuesto contra el Ayuntamiento, sin que éste haya acudido en apelación, acordó conforme la instancia de éste de que se le abone la diferencia que reclama de las obras de desmonte ejecutadas en el cementerio, previa la liquidación correspondiente.

Someter a la aprobación del Ayuntamiento el presupuesto formado por el Director de la Cárcel para la limpieza de dicho establecimiento durante el año actual.

Que se dé de alta en el padrón de vecinos a don Antonio Terrasa y doña Antonia Mestres y su hijo y de baja a don José Ferrer y Tous y familia.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público a efectos de reclamación, el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por los señores Roca Hermanos y Compañía, para instalar un motor de nueve caballos de fuerza en su fábrica de la calle de San Martín, con destino a la fabricación de hielo artificial.

Con tal motivo ocurrieron varios incidentes entre la Presidencia y el Abogado defensor, añadiendo que había recalcado sobre este extremo para demostrar que la denuncia no partió del guardia jurado; no consideró su autoridad ofensiva, sino del cabo de la guardia civil que quiso vengarse del procesado con quien estaba enemistado.

Terminó pidiendo la libre absolución de su defendido y que la escopeta ocupada a Jaime Tomás le fuera devuelta.

El señor Presidente declaró concluso el juicio por sentencia.

Audiencia

Causa por resistencia e insultos a un agente de la Autoridad.

A las once de la mañana de ayer se reunió el Tribunal de Derecho para ver y fallar en juicio oral y público, la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral, contra Sebastián Matas Mayol acusado del delito de resistencia e insultos a un agente de la autoridad.

Estuvo encargado de la acusación el Abogado Fiscal sustituto don Manuel Fiol.

La defensa estuvo a cargo del Abogado don Antonio Rosselló y Gómez.

El hecho ocurrió en la villa de Lluchmayor el día 27 de Julio de 1904, en que el procesado se negó a obedecer las ordenes de un guardia jurado negándose a entregarle un conejo que éste pretendía por haberlo mudo sin la debida autorización del dueño de la finca Son Verí.

Acto seguido se procedió al examen del procesado que dijo llamarse Sebastián Matas Mayol.

A preguntas del señor Fiscal afirmó que el día 27 del año último se dirigió en un carrizo a la fortaleza del Cabo Enderroc; que por el camino dispuso un tiro matando a un conejo; que al poco rato se presentó un individuo, que después supo que era el guardia jurado, quien le exigió el conejo, negándose a entregárselo.

Negó que maltratara ni le llamara ladrón; que más tarde llegó de nuevo el referido guardia, diciendole que le había disparado otro tiro, y como no era cierto, lo negó.

A preguntas de la defensa dijo que el referido guardia jurado iba en mangas de camisa y sin insignia alguna y que por esto no lo reconoció como tal guardia.

Afirmó que estaba de criado en casa de un tal don Jaime Tomás, y que con tal motivo habita una casa que este tiene en el Arena; que un día se presentó la guardia civil en la casa de su amo y sin permiso penetró en la finca, apoderándose de una escopeta de éste.

Que al ser llamado a declarar en esta causa fué maltratado por la guardia civil; que con tal motivo se instruyó una sumaria contra el cabo de aquel puesto por el que fué castigado con 45 días de arresto.

Afirmó que no conocía al guardia jurado, pues de haberle conocido no le hubiera contestado de aquella manera.

Miguel Gornal.—Dijo que efectivamente el día expresado vio como el procesado disparó un tiro contra un conejo matándolo, que como guardia jurado le requirió que se lo entregara, a lo que se negó el procesado; que más tarde a consecuencia de haber tenido noticia de que el procesado había disparado otro tiro, se presentó a la fortaleza del Cabo Enderroc donde trabajaba requiriéndole nuevamente para que le entregara la escopeta, negándose también.

Que no le amenazó sino que le dijo que todos los guardas jurados era jente maleante.

Dijo que al requerir el procesado, no llevaba insignia alguna de guardia jurado, pues iba en mangas de camisa.

Que por todo lo expuesto lo denunció al Juzgado y este le castigó con una multa.

Gabriel Simonet.—Dijo que solo vio como el procesado y otros individuos disputaban, que acudió para decir a éstos que salieran de la fortaleza.

Jaime Tomás (testigo de la defensa).—Afirmó que el día de autos tenía dependiente al procesado; que unos días

después se presentó la guardia civil en su casa apoderándose de una escopeta que guardaba, teniendo uso de arma, para cazar, que con tal motivo hizo la reclamación debida para que se le devolviera la escopeta sin que lo haya logrado.

Comparecieron otros testigos que afirmaron que la escopeta que vieron en el Juzgado pertenecía a Jaime Tomás.

El señor Abogado defensor pidió que se llevara al acto del juicio la escopeta ocupada, resultando que la guardia civil no hizo entrega al Juzgado de la expresada arma, sino que se la retuvo en su poder, entregando solamente unos perdigones, cartuchos y un poco de pólvora.

Terminada la prueba testifical el señor Presidente concedió la palabra al señor Fiscal.

Este motivo la acusación fundándose en que la negativa de entrega la escopeta al guarda y el hecho de decirle que todos los guardas jurados eran gente maleante constituía un delito previsto y penado en el artículo 205 del Código penal y por lo tanto pedía para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y pego de costas.

Concedió la palabra al señor Rosselló y Gómez, lamentando que el señor Fiscal no hubiese impugnado su escrito de conclusiones.

Sostuvo que el acto pasivo de no querer entregar una escopeta no envolvía acto criminal alguno, y menos podía constituir un acto de desobediencia contra un agente de la autoridad, cuando precisamente el guarda particular que reclamó la escopeta ni llevaba insignia alguna, conforme él mismo había dicho, ni estaba en su jurisdicción, en el momento que dice fué insultado, cuyo insulto tampoco ha quedado comprobado.

Demostó que los guardas jurados para ser considerados como agentes debían llevar sus insignias.

Se extendió en otras consideraciones demostrando que habiéndose ocupado la escopeta como cuerpo de delito no podrá la guardia civil decir de hacer entrega de la misma.

Con tal motivo ocurrieron varios incidentes entre la Presidencia y el Abogado defensor, añadiendo que había recalcado sobre este extremo para demostrar que la denuncia no partió del guardia jurado; no consideró su autoridad ofensiva, sino del cabo de la guardia civil que quiso vengarse del procesado con quien estaba enemistado.

Terminó pidiendo la libre absolución de su defendido y que la escopeta ocupada a Jaime Tomás le fuera devuelta.

El señor Presidente declaró concluso el juicio por sentencia.

Oposiciones a escuelas de primera enseñanza

Ayer terminaron las que han venido efectuándose para la escuela de niños de Esporlas.

El tribunal, atendiendo al reglamento de oposiciones vigente, una vez terminados los ejercicios, procedió a formular la propuesta, proponiendo para dicha plaza y previa votación que resultó unánime al opositor don Melchor Daviu y Mitas.

Le enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Las de la escuela de niños del mismo pueblo, como dijimos, terminarán hoy actuando la única opositora apta para hacerlo, que es doña Josefina Martorell.

Acto seguido se hará la propuesta.

Del Ejército

Ayer, día en que cumplieron los tres años de actividad en el empleo los segundos tenientes de Infantería, tenía que publicarse la propuesta extraordinaria ascendiendo a primeros con arreglo al mandado.

Con el fin de evitarles viajes y molestias, se ha dispuesto que los ascendidos queden, no obstante su ascenso, en los mismos Cuerpos en que hoy prestan sus servicios.

Los segundos tenientes que ascienden son 155.

Se ha resuelto que el personal de las unidades de reserva del arma de Caballería, use como distintivo en el cuello de la guerrera una R de metal blanco con el número del depósito en el centro, en forma análoga a la usada por los batallones de segunda reserva de Infantería.

En la propuesta de ascensos de este mes ascienden al empleo inmediato superior el comandante don Francisco Mathu Ripoll y el segundo teniente don R. del Salom Oliver.

Notas del Mar

A cosa de las 6 y media de la mañana de ayer llegó nuestro puerto fundeado en el sitio de Costumbre el vapor correo «Baleaz» procedente de Barcelona.

Entre la carga que fué portada figuraban una buena partida de sacos de harina, idem de trigo, idem de balas de algodón, idem de idem de yute, licores, mobiliario y otros efectos.

El laúd «Cristina» durante el día de ayer estuvo descargando la madera en troncos que condujo en Andraitx.

El pablot de esta matrícula «San Miguel» también descargó sal y otros efectos importados de Torrevieja.

Ayer emprendió vije para Barcelona, con carga de algarróbas y otros efectos el pablot de la matrícula de Ciudadela «Comercio».

Sucesores VIUDA BANQUÉ

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar hacer calcaeta.

WERTEHIM Y WILSON VENTA A PLAZOS Y AL COMTADO

Santo Domingo núm.10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—Don Andrés Barceló de Porreras. COMISIONADOS:—Inca, Don Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Llucmayor, Don Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, Don Pedro J. Enseñat, Cerda 3.—Pollensa, Don Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, Don Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, Don Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, Don Francisco Sacarés, calle Nueva.—Búñola, Don José Suaz, Nueva 2.—Artá, Don Francisco Amengual, Plaza 10.

—Muy de madrugada rindió viaje ayer en nuestro puerto la balandra «39 toneladas «Joven Antonio», s. l. da a 3 tiempos del pasado mes de Junio de Arrecife de Lanzarote con cargamento de cebada y con destino a Rosas y escalas.

—El cargamento de petróleo sin refinar que en esta temporada se está conduciendo todos los años el vapor «Cisterna «Ciudad de Reus», para la casa Sales de esta plaza, ha sido importado por la corbeta de nacionalidad francesa «France —Marés» cuya carga tomó en Filadelfia desde donde emprendió viaje para nuestro puerto.

En aguas de Tarragona sufrió importantes averías en la arboladura y casco y se vió precisada a reclamar el auxilio del vapor «Comercio», de la compañía «La Marítima» de M. h. ón que la dió remojo hasta dicho punto.

En la tarde del miércoles salieron ambos buques de Tarragona en viaje para Palma.

Dicha corbeta empezará estos días la descarga del petróleo conducido para lo cual quedó atracada en el rompeolas interior del puerto.

El vapor mahonés «Comercio» ayer continuó su viaje para Alicante y escalas.

Ha llegado sin novedad a Barcelona la balandra «María Luisa», salida de nuestro puerto y el falucho «San José», en Capdepera.

También se encuentra en Barcelona el vapor «José Roca».

Al medio día levó anclas ayer en viaje para Ibiza y Alicante el vapor «Isleño», con varios pasajeros, la correspondencia y carga general, entre la cual figuraba una importante partida de sacos de trigo conducidos de Marsella por el mismo vapor.

Con objeto de importar un cargamento de hortaliza ha salido para Gandía el falucho «Carmen» de esta matrícula.

Al anoecer el cañonero «Pinzó» levó anclas en viaje para Cartagena, dando remojo al torpedero «General Barceló».

El Licor de los Padres Chartreux

Los sucesos últimamente ocurridos en Francia acerca de la expulsión de las órdenes religiosas y en particular de la orden de los Chartreux, han producido en la opinión general un movimiento de indignación y un extraordinario interés hacia aquellos religiosos, estando la atención de Europa y hasta del mundo entero fijada en la actitud que tomarían, y dónde irían a establecerse para continuar la fabricación de sus célebres licores, conocidos universalmente con el nombre de Chartreux, o si, por el contrario, desistirían de este propósito y se vería para siempre privado el público de beber la verdadera Chartreuse. Pero afortunadamente no sucedió esto último, y así vió todo el mundo a aquellos Padres dirigirse a España, y fijar su residencia en Tarragona. Por esta razón no habian de faltar personas decididas que los apoyaran en su benéfico empresa y les proporcionarán cuantos medios fueren necesarios para llevarla a cabo cuando antes, y por este mismo motivo entraron en un tratado con la Sociedad anónima «La Unión Agrícola», que proporcionóndoles fábrica y local, los puso al frente de la fabricación como directores técnicos, explotando por su cuenta el negocio, y gracias a esa Sociedad puede hoy día el público volver a saborear el delicioso licor cuya fabricación fué interrumpida en tan mal hora.

Tres clases de productos fabrica actualmente «La Unión Agrícola» en Tarragona, bajo la dirección técnica de los Padres Chartreux, que son el licor verde, el licor amarillo, que es el de mayor consumo, y el elixir vegetal.

Estos productos se venden al público en botellas de litro, medio litro, cuarto y octavo de litro. El elixir, para que pueda ser transportado más fácilmente, se vende en un frasco con elegante estuche de madera.

Al establecerse en España los Padres Chartreux, «La Unión Agrícola» hizo registrar, como era natural, sus nuevas marcas, que en previsión de lo que pudiera ocurrir, se idearon completamente distintas de las antiguas usadas para el licor fabricado en la Grande Chartreuse.

Nada más sencillo que la marca que escogió «La Unión Agrícola» para la distinción de sus productos y que no registra en 52 naciones distintas: «Liquor fabricado en Tarragona por los Pères Chartreux», y más abajo: «Preparado por los Padres Chartreux en la fábrica de La Unión Agrícola, Sociedad Anónima, en Tarragona». Para el elixir cambia tan solo el nombre de «Liquor», que se sustituye por el de «Elixir Vegetal». La etiqueta amarilla para el licor amarillo y verde para el elixir y el licor verde. En el medio hay también un ramo amarillo y verde.

Todos estos productos eran casi desconocidos antes del año 1849, y solamente el licor verde ó de la salud, como le llamaban, y el elixir vegetal eran objeto de un comercio de escasa importancia y de consumo casi exclusivo de los alrededores de la Grande Chartreuse. Pero un hecho providencial vino a abrir nuevas puertas para hacer salir el célebre licor de aquellos bosques, donde ninguna carretera había penetrado todavía. En 1849, algunos oficiales de la Armée des Alpes, de excursión por las montañas de la Cartuja, vieron obligados a pedir hospitalidad al convento Agradecidos por la cordial recepción de que fueron objeto y emocionados por la gran miseria de los religiosos, dijeron al Padre Garnier, que los había hecho probar el licor amarillo:—Padre mío, ¿usted tiene aquí un verdadero néctar, solo le falta la publicidad; desde ahora nos encargamos todos de hacer conocer los licores de la Chartreuse [quiero vrayos].—Así cumplieron su palabra; pronto afluyeron

los pedidos. El local de la destilería se hizo insuficiente y en 1855 se instaló ésta en Fourvoire, dejando en el Convento solamente la manipulación, que constituye el famoso secreto de la Chartreuse.

La fabricación de los licores es lo que constituye el verdadero secreto encerrado en una sala de la fábrica ésta es el santuario donde no entra para nada el profano. En este santuario se encuentran debidamente clasificadas todas las plantas e ingredientes que entran en la composición. En un gran laboratorio se hacen las diversas preparaciones, todas ellas complejas y delicadas; para dar una idea de ello, basta decir que entran más de doscientos elementos distintos en la composición del elixir y de los licores. A Tarragona llegan los alcoholes fabricados de los mejores vinos escogidos y destilados con un escurpullo cuidadoso. Estos alcoholes están exentos de los graves inconvenientes que tienen los empleados por otros fabricantes y licoristas, que sin miramientos ni escrúpulos de ninguna clase se valen de alcoholes artificiales tan antihigiénicos y perjudiciales. Llegado a ser hasta un verdadero veneno. Los alcoholes empleados en la fábrica de Tarragona como son de calidad superior no sufren en el tiempo en las grandes hinas, cuando a través de diversas operaciones y destilaciones se convierte en licor ó en elixir esperan muchos meses antes de ser expedidas para el consumo. Los alcoholes españoles por su delicadeza extrema han permitido elaborar un licor superior al que se había elaborado hasta la fecha.

Las propiedades de estos productos son innumerables. El elixir vegetal (68°) no es ciertamente el licor más agradable de los fabricados por los Padres Chartreux, pero es su distinción el más precioso. Su fórmula la es muy complicada y su fabricación difícilísima. Debido de los elementos y productos que entran en su composición, algunos de ellos rarísimos y de costosa obtención, poseen cualidades inmejorables que explican las verdaderas maravillas operadas cada día por el elixir en los síntomas apoplejicos, indigestiones, mareos, cólera, fiebres palúdicas, y en multitud de otros casos en que la continuidad y la gravedad de una fatiga descomentan la medicina y corren peligro de llevar un fatal desenlace. Es, en fin, inmejorable y no tiene rival para toda clase de indisposiciones.

Son innumerables las cartas y documentos en que constan las curaciones verificadas por el elixir y el agradecimiento de los beneficiados por él. El célebre explorador inglés Stanley declaró hace algún tiempo ante un público numeroso en Londres que no había emprendido ninguno de sus viajes a través del África, sin haber hecho antes una gran provisión de este elixir; gracias al que había podido muchas veces salvar la vida a sus compañeros y a sí mismo. Los misioneros franceses, antes de partir para evangelizar las regiones equatoriales, piden siempre que su maleta este bien provista de elixir.

El licor verde (65°) es uno de los licores en que el alcohol es más elevado, no obstante, es esencialmente higiénico. Es un intermedio entre el elixir y el licor amarillo; posee parte de las propiedades del primero y parte del delicado aroma del segundo. Es el preferido en los países del Norte y sobre todo en Inglaterra. Es mucho más purificado que ninguno, puesto que por medio de ciertas operaciones se quita a los alcoholes empleados una pequeña parte de las cualidades nocivas que poseen cuando contienen todos los alcoholes, hasta los de vino, y se les hace desaparecer el poco de sabor acre que les podría quedar. Después de la comida el licor verde facilita y asegura una buena digestión. Después de un largo camino impide el enfriamiento; en todos los casos no ejerce sobre el estómago esta acción pesada que hace decir de ciertos licores que conservan los alimentos en lugar de digerirlos.

¿Y que diremos del licor amarillo? No haremos elogios exagerados, y solamente deberíamos repetir lo que ya hemos dicho y escrito acerca del mismo. Es el rey de los licores. Es el que sobre los demás ha excitado y desesperado a los falsificadores.

La pureza con que los Padres elaboran el licor amarillo queda demostrada haciendo notar la perfección con que son equilibrados y armonizados un sin fin de aromas, saboreados todos sin distinguir ninguno. Este es precisamente el punto más delicado y el blanco de todas las imitaciones. Para su fabricación se han abstenido los Padres Chartreux de emplear todas aquellas plantas más ó menos tóxicas o venenosas y de sabor fuerte, que dominan en gran número de licores, desgraciadamente demasiado populares, en que el fabricante se preocupa poco de la calidad del alcohol que emplea para la fabricación. La mejora ó arreglo al alcohol es muy difícil enumerar todas las plantas que entran en la composición del licor amarillo, pero puede asegurarse que todas las recetas ofrecidas al público ó practicadas en las destilerías para hacer licor como el que fabrican los Padres Chartreux, se apartan enormemente de la verdad; y que todas las plantas empleadas por estos Padres son medicinales y además están de tal modo dosificadas que no pueden jamás ser nocivas, cualquiera que sea la disposición en que se encuentra el estómago. Así es que en cualquier momento en que se tome este licor es agradable y produce resultados excelentes. Puesto en pequeña cantidad en el agua fresca constituye una de las mejores bebidas y más higiénicas durante los colores del verano.

Con solo lo expuesto se comprende el valor de estos productos, que se recomiendan por sí solos por las excelentes cualidades de que están dotados; advirtiendo al público que desconfe de toda clase de imitaciones aunque sea con marcas más ó menos parecidas, ya que el único verdadero es el «Licor fabricado en Tarragona por los Padres Chartreux».

NODRIZA

Hay una de 36 años de

Cultos

Para hoy
Jubiloo de Cuarenta Horas
Continúan en la Asunción (Hospital) en honor de Nuestra Señora del Carmen...

Otras funciones
En San Miguel, de nueve á once de la noche, Adoración Nocturna con exposición del Sagrado Corazón...

Para mañana
Jubiloo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Asunción (Hospital) en honor de la Virgen del Carmen: Exposición á las cinco y media...

En Sta. Eulalia, á las seis de la mañana empezará el diasexto de Septiembre durante el Santo Sacrificio de la misa...

En San Juan, á las diez y media Misa mayor solemne cantada por la capilla de Santa Cecilia y sermón que predicará el R. P. Rosselló...

Santoral
Hoy.—Santos Enrique, emperador y Camilo de Lelis, fundador.
Mañana.—Nuestra Señora del Carmen y el Triunfo de la Santa Cruz B. P. en el Carmen.

Bibliografía

La casa editorial F. Sempere y C., de Valencia, ha publicado una serie de volúmenes á cual más interesante...

La Gitanilla

(NOVELA EJEMPLAR)
POR
Miguel de Cervantes Saavedra
(continuación)
esto que la gitaniella decía, tenía suspensos á los oyentes, y los que no jugaban le dieron barato...

amplio, vastísimo, de miserias sociales.
Serás abyecto, la escoria de la sociedad sometida al análisis más escrupuloso, al más minucioso de los estudios...

«El tablado de Arlequín» es un «recueil» de estudios y artículos del distinguido escritor Fio Baroja.
En todos ellos campea la sátira finísima, peculiar en el autor de «Silvestre Paradox»...

«La Anarquía y el Colectivismo» es un libro de combate, del ilustre sociólogo francés A. Naquet.
Naquet rebate las teorías sustentadas por Kropotkin en «La conquista del pan»...

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PUBLICOS. Lists various financial instruments and their prices.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)
Fernando Weyler candidato por Ocaña.—Ingeniero militar mallorquín.
Madrid 14 á las 2'45
Respecto á la candidatura liberal en las próximas elecciones de diputados se sabe decididamente que Fernando Weyler se presentará candidato por el distrito de Ocaña...

to ha terminado su carrera el ingeniero militar don Miguel Ripoll y Carbonell hijo del dueño del establecimiento «La Mallorquina» de la Puerta del Sol.

(De nuestro servicio particular)
Cólera en Arabia y peste bubónica en Singapur.
Madrid 14 á las 11'20
La Gaceta anuncia la aparición del cólera en Arabia y además haber ocurrido casos de peste bubónica en Singapur...

Declaraciones del diputado señor Lerroux.
Madrid 14 á las 11'20
El diputado republicano señor Lerroux ha declarado que en el seno de la asamblea republicana que ha de celebrarse defenderá la unión de todas las fracciones del partido...

Suspensión de la legislatura parlamentaria.—La amnistía por decreto.
Madrid 14 á las 11'25
Paris.—Ha sido suspendida la legislatura del parlamento francés, sin quedar votada definitivamente el proyecto de ley de amnistía en la cual se halla comprendido M. Derouledé desterrado de la nación vecina...

La cuestión de los créditos.—Viajes de Montero Rios y conde de Romanones.
Madrid 14 á las 12'45
El presidente del Gobierno, señor Montero Ríos cree que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, quedará resuelta satisfactoriamente la cuestión de los créditos pedidos por el conde de Romanones al señor Urzáiz para conjurar la crisis agraria de Andalucía...

Una carta de Costa
Madrid 14 á las 12'50
En la carta que el señor Costa ha dirigido á los intelectuales autores de la protesta contra la política del Gobierno, les aconseja que desistan del «meeting» que tienen proyectado toda vez que carecen del apoyo de las clases económicas...

Urzáiz no asiste al Consejo de ministros.—Lo que dice el señor García Prieto.
Madrid 14 á las 14
El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, no asistirá al Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde...

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos...

IMPORTANTE
Todo antiguo ó nuevo suscriptor de LA ALMUDAINA que pague un año por adelantado recibirá gratis un libro del valor de dos pesetas, cuyo libro podrán escoger.
También los que paguen un año podrán elegir un tomo de los «Ensayos religiosos políticos y literarios» de Quadrado, editados por la casa Amengual y Muntaner...

ISLEÑA MARITIMA
Compañía Mallorquina de Vapores
El veloz vapor
CATALUÑA
saldrá el próximo sábado 15 de Julio á medio día directamente para
MARSELLA
Admitiendo pasajeros y carga. Para informes y despacho oficinas de la Islaña Marítima

HIELO
transparente y opaco
Colmado LA PROVIDENCIA
CAFÈ MAHONÈ
PLAZA MAYOR
Exitos en todas las sesiones.—Hoy sábado variado programa por la pareja de canto y baile española.
Hermanas Crosset
y del dúo «La Estrella», por la triple cómica señorita OLLER y el tenor señor SUNER.
ENTRADA GRATIS
Nota.—Todos los días secciones de nueve á doce noche con variado programa.
Otra.—En la próxima semana nuevos debutos.
Otra.—Para mayor comodidad del público se han colocado ventiladores.

REPOSO DE CIENCIAS
Don Jaime Alorda Sampil Licenciado en Ciencias Naturales alentado por los satisfactorios resultados obtenidos en años anteriores, abrió el día 15 del actual un curso para los alumnos que en Septiembre próximo deban examinarse de las asignaturas de Agricultura, Historia Natural y Fisiología.
Para informes, Harina 28, principal de 9 á 11.

Cidri Champagne

El mejor refresco y más higiénico conocido.
Pídase en los principales establecimientos, cafés y cervecerías.

El ingenioso hidalgo Don Quijote la de Mancha

Un tomo en cuarto mayor de cerca de 500 páginas con grabados y cubiertas á dos colores.

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2

Últimas noticias

Anoche á las ocho y media se verificó el entierro del joven don Pedro Alcover.

Precedían el coche fúnebre numerosos asilados de los diversos establecimientos de beneficencia de esta ciudad y el clero parroquial de Santa Eulalia, con cruz alzada.

Por la casa de don Juan Alcover describió una distinguida concurrencia, testimonio de sus muchas relaciones, que fué á expresar su afecto por la terrible desgracia que ha sufrido.

Enviamos al señor Alcover la expresión de nuestro más sentido pésame.

Declaración de varios anarquistas
Madrid 14 á las 22'30
El Juzgado especial nombrado para la instrucción del oportuno sumario, ha tomado hoy declaración á los conocidos anarquistas Saavedra, Solá y Venteo.

Dichos sujetos manifestaron que fueron al Hospital á visitar al anarquista Perez Leiva, afirmando que éste no es el autor del atentado cometido en París contra S. M. el Rey y M. Loubet.
Saavedra protestó de que á Perez Leiva se le hubiese trasladado á la Carcel, calificándolo de inhumano.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
La dimisión del señor Urzáiz aceptada.—Aprobación de créditos.
Madrid 14 á las 19'45
Los ministros se han reunido esta tarde en consejo aceptando la misión del señor Urzáiz del cargo de ministro de Hacienda.

Ha sido aprobado definitivamente el Real decreto sobre los créditos.
El señor Conde de Romanones saldrá mañana para Andalucía, cuyo viaje ha retrasado á consecuencia de los incidentes ocurridos.
Se desconoce aun el nombre de la persona que ha de sustituir al señor Urzáiz.

Commemoración de la toma de la Bastilla.—Revista.
Madrid 14 á las 20'40
Paris.—Con motivo de conmemorarse hoy la toma de la Bastilla, el presidente de la República M. Loubet y el ministro de la Guerra, pasaron la tradicional revista militar en Logchamps.
El acto ha resultado brillante, pues la muchedumbre prorrumpió en entusiastas aclamaciones y aplausos.

Tambien presencié el acto el almirante inglés Mr. May.
Cobro de una indemnización
Madrid 14 á las 22'35
Un telegrama del jefe de la Comisión de marina que marchó á Londres para intervenir en la cuestión de los submarinos, ha telegrafiado al Ministro del ramo haber cobrado de los astilleros de Clidebank, la indemnización correspondiente, que asciende á 72.154 libras esterlinas, 8 cheelines y 2 peniches.

Chocolate de la Compañía Colonial
Diez por ciento de descuento al comprar una docena de libras.
Colmado LA PROVIDENCIA

JOSE SEGURA
Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLAS 8, PALMA

ALLENTE DE ORO
25—BROSA—25
Conservará la vista quien use en verano GAFAS O LENTES AHUMADOS
Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miopía.
Cristales roca garantizados
Composturas
Estamparía y Molduras para Cuadros.
Precios muy económicos

VERMOUT ZINZANO
A 1'40 PESETAS LITRO
Colmado LA PROVIDENCIA

OBRA NUEVA
EPISODIOS NACIONALES
CARLOS VI EN LA APITA
BENITO PEREZ GALDOS
Precio: 2 pesetas
De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

CASA ANUNCIADORA
Nueva arrendataria de la sección de anuncios de La Almudaina.—Palacio 8.
A ella deben dirigirse cuantos desean anunciar en este periódico.
PARA ROPA BLANCA y de buena y entera confianza. Dirigirse Almacenes Muntaner, Sindicato 2 y 10.

ciosa, como la luz de una antorcha entre otras luces menores; y así corrieron todas á ella: unas la abrazaban, otras la miraban, éstas la bendecían, aquellas la alababan.
Doña Clara decía: Este sí que se puede decir cabello de oro, estos sí que son ojos de esmeraldas. La señora su vecina la desmenuzaba toda, y hacía pepitoria de todos sus miembros y coyunturas; y llegando á alabar un pequeño hoyo que Preciosa tenía en la barba, dijo: ¡Ay qué hoyo! en este hoyo han de tropezar cuantos ojos le miraren. Oyó esto un escudero de brazo de la señora doña Clara, que allí estaba, de lengua barba y largos años, y dijo: ¡Ese llama vuesa merced hoyo, señora mía! pues yo sé poco de hoyos, ó ese no es hoyo, sino sepultura de deseos vivos: por Dios, tan linda es la gitaniella, que hecha de plata ó de alcorza no podría ser mejor. ¿Sabes decir la buenaventura, niña? De tres ó cuatro maneras, respondió Preciosa. Y ¿eso más? dijo doña Clara, por vida del tiniente mi señor, que me las has de decir, niña de oro, y niña de plata, y niña de perlas, y niña de carbunclos, y niña del

cielo, que es lo más que puedo decir. Dénle, dénle la palma de la mano á la niña, y con qué haga la cruz, dijo la vieja, y verán qué de cosas les dice; que sabe más que un doctor de melecina. Echó mano á la faldriquera la señora tiniente, y halló que no tenía blanca: pidió un cuarto á sus criadas, y ninguna le tuvo, ni la señora vecina tampoco. Lo cual, visto por Preciosa, dijo: Todas las cruces en cuanto cruces son buenas; pero las de plata ó de oro son mejores, y el señalar la cruz en la palma de la mano con moneda de cobre, sepan vuestas mercedes que menoscaba la buenaventura, por lo menos la mía; y así tengo afición á hacer la cruz primera con algún escudo de oro, ó con algún real de á ocho, ó á lo menos de á cuatro; que soy como los sacristanes que cuando hay buena ofrenda se regocujan. Donaire tienes, niña, por tu vida, dijo la señora vecina; y volviéndose al escudero le dijo: Vos, señor Contreras, ¿tendréis á mano algún real de á cuatro? dádmele, que en viniendo el doctor mi marido os le volverá. Sí tengo, respondió Contreras, pero téngole empe-

ñado en veintidós maravodises que cené anoche: dénmelos, que yo iré por él en volandas. No tenemos entre todas un cuarto, dijo doña Clara, y pedís veintidós maravodises? Anad. Contreras, que siempre fuisteis impertinente. Una doncella de las presentes, viendo la esterilidad de la casa, dijo á Preciosa: Niña, ¿hará algo al caso que se haga la cruz con un dedal de plata? Antes, respondió Preciosa, se hacen las cruces mejores del mundo con dedales de plata, como sean muchos. Uno tengo yo, replicó la doncella; si este basta, hele aquí, con condición que también se me ha de decir á mí la buenaventura. ¡Por un dedal tantas buenaventuras! dijo la gitana vieja: nieta, acaba presto, que se hace noche. Tomó Preciosa el dedal, y la mano de la señora tiniente, y dijo:
Hermosita, hermosa, la de las manos de plata, más te quiero tu marido que al rey de las alpujarras. Eres paloma sin fiel pero á veces eres brava como leona de Orán, ó como tigre de Ocaña. Pero en un tras, en un tris,

el ojo se te pasa, y quedas como alfatigue, ó como cordera mansa. Ríñes mucho, y comes poco; algo celosita andas; que es jugueteón el teniente y quiere arrimar la vara. Cuando doncella te quito uno de una buena cara; que mal hayan los terceros que los gustos desbaratan. Si á dicha tú fueras monja, hoy tu convento mandarás, porque tienes de abadesa más de cuatrocientas rayas. No te lo quiero decir, pero poco importa, vaya enviudará otra vez, y otras dos serás casada. No llores, señora mía, que no se empre las gitanas decimos el Evangelio; no llores, señora, acaba. Como te muera primero que el señor tiniente basta para remediar el daño de la viudez que amenaza. Has de heredar, y muy presto, hacienda en mucha abundancia: tendrás un hijo canónigo; la iglesia no se señala. De Toledo no es posible. Una hija rubia y blanca tendrás, que si es religiosa también vendrá á ser prelada. Si tu esposo no se muere, dentro de cuatro semanas

verásle corregidor de Burgos ó Salamanca. Un lunar tienes: ¡qué lindo, ¡ay Jesús, qué luna clara! ¡qué sol, que halló en los antipodas oscuros valles claros! Más de dos diegos por verle dieran más de cuatro blancas: agora si es la risica ¡ay, qué bien haya esa gracia! Guárdate de las caídas, principalmente de espaldas; que suelen ser peligrosas en las principales damas; Cosas hay mas que decirte: si para el viernes me aguardas, las oírás, que son de gusto, y algunas hay de desgracias.
Acabó su buenaventura Preciosa, y con ella encendió el deseo de todas las circunstantes en querer saber la suya, y así se lo rogaron todas pero ella las remitió para el viernes venidero, prometiéndoles que tendrían reales de plata para hacer las cruces. En esto vino el señor tiniente á quien contaron maravillas de la gitaniella: él las hizo bailar un poco, y confirmó por verdaderas y bien dadas las alabanzas que á Preciosa habían dado; y poniendo la mano en la faldriquera,
(Se continuará)

